



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2022年12月15日 星期四



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



12月13日,一幅用行楷书写、长达30米的二十大报告书法长卷展现在商州区高级职业中学师生眼前。该书法作品,字迹娟秀,洒脱自如,是书法家辛建伟(左一)历时10天完成的。
(记者 贾书章 摄)

让青春之花在大山深处绚丽绽放

——记第八届“TCL希望工程烛光奖计划”获奖教师刘丽丽

本报通讯员 代绪刚

出彩商洛人

9年前,她向往大山。

9年后的今天,她以山为家,以校为家。

她是学生们的“校长妈妈”,老师们的“知心大姐”。

商南县赵川镇寇家村小学校长刘丽丽,来自西安市蓝田县。蓝田县自古为关中通往东南诸省的要道,刘丽丽从小就对大山有一种莫名的向往。因为经常在电视里看到大山里的孩子们求学不易,加上当教师的哥哥们从小熏陶,师范毕业后她毅然前往偏僻的商洛市商南县赵川镇寇家村小学执教。

2014年秋季开学前,刘丽丽肩背行李,怀揣着梦想来到了寇家村小学。该学校是一所完全小学,从学前班至小学六年级共100多名学生,有7名教师、20间砖木结构校舍和不足半亩地的操场,学生多为留守儿童。简陋的工作环境、简单的生活状态,她并不感到意外,因为只有她自己知道,在分配时是她主动向领导请缨,要到条件最艰苦的地方去。所以,她默默地拿起扫把,将操场的垃圾清扫干净。春去秋来,这一扫就是9年。

孩子们的“校长妈妈”

“刘老师回来了,刘老师回来了!”每一次,刘丽丽外出回来还未进校门,早来的同学们就从院子里涌出来,如一群雏燕等待衔虫的妈妈。一瞬间,她满身的风尘与晕车的不适,便随着山风飘向远方。

学校地处偏远,回家一次要耽搁两天的时间,因此刘丽丽周末很少回家,不是去学生家里家访就是在学校里读书学习。“刚工作的那几年条件不好,周末我一个人待在学校有点害怕,住得近的孩子会主动回到学校来陪我,我就给他们做饭一起吃。今年刚报到的新生特别喜欢我,我走到哪里他们就粘到哪里,放学后妈妈来接都舍不得走。”刘丽丽说。

在学校,她总能和孩子们打成一片,很多孩子跟她比跟父母还要亲密,她被孩子们亲切地称为“校长妈妈”。

寇家村小学是半寄宿制学校,有一半的学生在学校住宿。由于大部分是留守儿童,爷爷奶奶教育观念的差异和孩子们的叛逆心理导致很多学生不喜欢学习,刘老师会对

他们给予更多生活上的关爱。

留守儿童们缺少父母的关爱,刘丽丽就把自己当作孩子们的家长,把学校当成自己的家。校园地势较高,经常缺水,她就带着孩子们,一起从山脚下的村庄抬水。她天天看着孩子们洗漱、穿衣、叠被子,天冷了追着给他们加衣。她利用课间带着孩子们画文化墙,带孩子们堆雪人,自掏腰包给留守儿童过生日,让孩子们围成一圈学习灭火常识。她从不因学习成绩不好轻易放弃任何一个学生,对于班上的学困生,她给予更多的鼓励和奖励。每一朵花都有不同的花期,她认为只要默默地浇灌,总有一天能等来花开。

5年前,刘丽丽担任三年级语文教师时,学生小磊(化名)性格孤僻,不善于与人交流,课堂上爱发呆,注意力不集中,课下好动,常与同学们产生矛盾。经过谈心后了解到,这个孩子从小父母离异,父亲常年在外打工,由爷爷奶奶照顾。爷爷奶奶年事已高,还要务农养家,对孩子缺少心灵沟通,以至于孩子心理敏感,听到同学们谈及关于父母的话题时就委屈难受,无人倾诉。有一次开家长会时,小磊满心欢喜地等待父亲的到来,结果只等到一通电话,瞬间泪如雨下。她看到后,立即将他拉入怀中,悉心安慰。此后,她对小磊给予更多关注,课堂上时不时地注意他、提醒他、提问他,日常给他辅导作业,帮他解决疑难杂症。她还坚持每月两次家访,经常与小磊的父亲进行电话与微信交流,时刻关注孩子的身心健康。她给孩子买过彩笔和本子等学习用品,给孩子买过新衣服,还帮他争取过爱心人士的资金。就这样,她一直坚持了4年,直到孩子小学毕业。4年间无微不至的关怀,让小磊感受到学校的爱与温暖,对她的称呼也从“刘老师”变成了“刘妈妈”,这是发自内心的感恩与感动。而她,也欣喜地看到了孩子的转变,从成绩倒数到名列前茅,从性格孤僻到开朗爱笑,从胆小自卑到阳光自信……

学校里,像小磊这样的单亲留守儿童非常多,她就组织老师结对帮扶,每月进行家访,定期汇报帮扶情况。总结经验,让老师们真正走进孩子们的心里,为他们排解生活与心理上的烦恼,让孩子们全心全意地学习,无忧无虑地成长。

年轻老师们的“知心大姐”

寇家村小学目前有6名正式教师,平均年龄不到30岁,大多是刚走上工作岗位的新教师。这些年轻教师刚刚从大城市回来,适应不了山村的生活,她就是大家的“知心大姐”,帮他们走过迷惘,带他们以苦为乐,发现身边的美。

“我觉得我的心理年龄永远是18岁,很喜欢和年轻老师们打成一片,会关注出了什么新游戏,周末和他们一起玩,努力融入年轻人的圈子。”刘丽丽说。

生活里,她的浪漫和睿智是化解艰苦环境的良药。学校停电又要批改作业时,她会带着老师们一起到操场的乒乓球桌上,点燃蜡烛,拿出几个好看的红酒杯倒上开水,美其名曰“浪漫烛光品作业”。

2016年,学校分来了两名年轻又充满活力的女教师,一周一次的公开课成了她们日夜煎熬的心头病。刘丽丽知道后,亲切地与她们分享自己的经验,帮助她们理清思路、设计板书、预设课堂问题,还多次邀请她们来听自己的课学习经验,走进她们的课堂进行指导……经过反复打磨,她们的公开课

得到了一致好评,刘丽丽与章洁老师合作研讨的公开课《落花生》与《一路花香》还成为寇家村小学的经典示范课。

这种以身示范、以身引导的教学作风,让每年来的新老老师都能尽快适应新的岗位。她帮扶的青年教师章洁从羞涩走向成熟,如今已能独当一面,成为学校的骨干教师。而且,章洁老师的公开课还走出村小,走上了县级“舞台”,在2019年全县评比中荣获语文、英语、品德与社会三科第一的好成绩,获得全县“师德标兵”荣誉称号,成为远近闻名的“明星教师”。

一分耕耘一分收获。2018年,刘丽丽撰写的论文《农村小学语文朗读教学优化分析》荣获国家级一等奖;2019年,她的论文《浅谈小学数学教学中学习兴趣的培养》、教学设计《月亮与云彩》《美丽的森林——用数学》分别荣获省级三等奖。在她的模范引领下,学校“比、学、赶、帮、超”的氛围日益浓厚。

2019年,刘丽丽在担任校长的同时还勇挑四年级语文、五年级品社两门主要学科,这两门学科在全县期末统考中分别获得了语文一等奖、品社二等奖的优异成绩,由她帮扶的年轻骨干教师所带的3门主课同时获得全县第一的可喜成绩,她被评为县级优秀教师、提高义务教育教学质量先进个人。不久前,第八届“TCL希望工程烛光奖计划”获奖教师名单揭晓,由共青团陕西省委、省青少年发展基金会推荐的26名优秀乡村教师获奖,刘丽丽成为商南县唯一获此殊荣的乡村教师。

体育教师出身的刘丽丽,神奇地将寇家村小学语文科成绩提高到连续两年全县第一。

让青春之花在大山深处绚丽绽放

从西安来到偏远的山村任教,刘丽丽的家里人起初很难理解。

学校的新校区2020年才建成,以前是土木结构的四合院,房子都是危房,卫生间也是农村的“旱厕”,一下雨就没办法使用。近几年,学校才有了明亮的教室,教室里也配置了电子白板。

新学校落成以前,刘丽丽从没请家人来过自己工作的地方,直到新学校建成后,她才请妈妈和妹妹前来看望过一次。

为了支持她实现自己的梦想,丈夫也辞去了省城的高薪工作,回到了家乡商南。

“以前学校条件太差了,加上我丈夫家里原来也是土房子泥巴地,还有100多年历史的老院墙,他们要是看见这样的环境,估计当场就会把我带回西安了。这里的人都特别热情,学生也特别的单纯淳朴,我看着他们一个个从学前班长大,真的很舍不得。”刘丽丽说。

从业以来,刘丽丽有过多次调往镇上工作的机会,都被她拒绝了。远离家乡,刘丽丽最大的困惑就是不能经常陪在家人身边,父亲从生病到离世,她都没能在身边尽孝,成了内心最大的遗憾。

“关爱山村儿童已经成为社会关注的焦点,更是我以后工作的重点,我会毫不犹豫地扛起这份责任,让青春之花在大山深处绚丽绽放。”刘丽丽斩钉截铁地说。



△教学生叠被子



△悉心照顾学生生活



△给留守儿童上心理课



▽课外交流



讲解疫情防控知识



中国我的梦



讲文明树新风

中国文精神
中国形象